

办好国家级、国际性、专业型展会

——第二届全球数字贸易博览会盘点

●新华社记者 马剑 严赋憬 张璇

来自25个国家和地区的1018家企业线下参展，367家企业通过数贸会云平台在线上参加展览，100多个国际采购团来到现场洽谈合作……以“数字贸易 商通全球”为主题的第二届全球数字贸易博览会11月27日在浙江省杭州市闭幕，晒出的“成绩单”颇为亮眼。

数字贸易是打造贸易强国的重要支柱。作为国内唯一一个以数字贸易为主题的国家级、国际性、专业型展会，刚满两周岁的数贸会在专业化、市场化、国际化三个方面迈出喜人步伐。

专业化：链主型企业竞相亮相“看家本领”

首届数贸会以来，特斯拉“全勤”参会。“通过本次数贸会，特斯拉得以向全球展示其在数字化转型、可持续发展以及创新产品服务方面的最新成果。”特斯拉区域业务总经理高维泽表示，特斯拉不仅在中国市场获得蓬勃发展，更把中国制造的产品力带到全球市场，深度参与共建包容、普惠、有韧性的数字世界。

数字贸易是专业化的贸易新形态，数贸会的专业化成为吸引海内外企业的一块“磁石”。钱塘江畔的会场内，数字贸易

链主型企业占到参展企业总数的四成以上。

在数智出行馆，造车新势力纷纷出场，各大品牌现场亮出最新产品和科技成果，描绘未来出行的美好蓝图；前沿趋势馆汇聚全球50个大模型，展示其在教育、医疗、办公、人机交互等领域的前沿应用；在丝路电商馆，全产业链展示着电商平台、跨境物流、移动支付、云服务等电商创新模式。

“全球贸易总增长仍然是比较疲软的，除了这些压力之外还有整体经济性质的变化，贸易流动也经历了长期的转变。”经济合作与发展组织(OECD)秘书长马蒂亚斯·科尔曼说。

在这一背景下，如何依靠专业化将数字贸易打造成为共同发展的新引擎，是各方关注的焦点。会场内外，本届数贸会聚焦数字贸易规则、数字经济知识产权国际治理、数字文化贸易等多项关键议题，发布多项成果。

市场化：“以会引商”拥抱全球广阔市场

轻轻一扫即可识词翻译、对着说话便能同声传译……一款搭载教育大模型“子曰”的词典笔吸引不少目光。“本次数贸会，我们实现了这款词典笔的首发首秀。”网易有道展位负责

人张璇清说，不少采购商前来洽谈。

数贸会期间，100项创新类首发、首秀、首展集中呈现，处处彰显着“商通全球”的澎湃活力。据统计，本届数贸会与国内外多家会展机构深入合作，定向邀约、组织对接800多个国际采购商。

泰国春卷皮、水磨糯米粉，柬埔寨榴莲饼、盐焗腰果，马来西亚白咖啡、咖喱酱料……一批东南亚特色产品在数贸会期间颇受欢迎。“第一天白咖啡就卖了150多盒，这几天不断有参展嘉宾品尝购买。”乐家环球(北京)咨询有限公司工作人员李如说，希望通过数贸会平台有效提升这些产品的知名度。

导入市场资源、“以会引商”是本次数贸会的亮点之一。作为国家级、国际性博览会，数贸会正积极拥抱全球数字贸易带来的新机遇。

数贸会期间，浙江省重大项目签约仪式如约举行，现场签约项目32个、总投资额达1558.5亿元。其中，外商投资项目11个、总投资额达17亿美元，主要来自德国、法国、日本等国家和地区。

“当前，数字技术创新一日千里，不仅改变了人们的工作和生活方式，也改变了传统的贸易方式，赋能各国企业深化国

际合作和贸易。”埃森哲全球副总裁靳毅说。

国际化：新时代国际贸易的驼铃、帆影

每年超过200天出差在外，阿斯利康中国副总裁黄彬是企业事务及市场准入部负责人，也是进博会、服贸会等中国各类展会的常客。

“数贸会的组织效率很高。”黄彬对开幕式坐席查询的数字设计赞不绝口，“手机扫码，我的座位号和座位布局图马上显示。数字技术的便利性、即时性呈现得淋漓尽致。”

作为全球数字贸易的公共平台，数贸会的海外企业占比比较高，包括51家世界500强企业。“今年是阿斯利康进入中国的第30年，我们对中国市场充满信心。”黄彬说，希望可以借助数贸会平台，吸引更多跨界力量加入到数字医疗创新生态圈之中。

快捷方便的数字电商，成为新时代国际贸易的驼铃、帆影，“丝路电商”持续推动“一带一路”共建国家的特色优质产品“触网”。

拉美电商美客多业务生态连接超1.48亿活跃用户，在拉丁美洲拥有庞大的电子商务生态系统，今年首次来杭参加数贸会。“中国制造的消费电子、服饰、小家电等在拉美很受欢迎，我们十分看好中国产品出海。”美客多中国区市场公关负责人张超透露，美客多已累计服务超过数万名中国卖家。此外，来自68家国际组织和境外商协会的代表出席数贸会，进一步扩大了数字贸易国际交流的“朋友圈”。

“当前，世界各地的论坛层出不穷，人工智能、大数据、区块链等领域都在持续创新。中国举办的这次数贸会让人耳目一新，成为互学互鉴的重要平台。”联合国全球地理信息知识与创新中心主任李明德说，数贸会需要沉淀真知灼见，推动数字贸易真正实现全球化、规范化、法治化。

(新华社杭州11月27日电)

中国科学院报告研判128个科学研究前沿

新华社北京11月28日电(记者张泉)28日发布的《2023研究前沿》报告和《2023研究前沿热度指数》报告，遴选出2023年全球较为活跃或发展迅速的128个研究前沿，并对相关学科的发展趋势和热点问题进行了研判。

报告由中国科学院科技战略咨询研究院、中国科学院文献情报中心与科睿唯安联合发布，旨在把握世界科技发展大势，并在学术化、专业化基

础上向公众传播科技前沿主要进展与发展趋势。

报告遴选的128个研究前沿包括110个热点前沿和18个新兴前沿，涵盖农业科学、植物学和动物学，生态与环境科学，地球科学，临床医学，生物科学，化学与材料科学，物理学，天文学与天体物理学，数学，信息科学，经济学、心理学及其他社会科学等11个高度聚合的学科领域。

“报告显示，随着新一轮科技革

命和产业变革蓬勃兴起，科学界对重大科学问题的研究不断深入，前沿技术不断涌现，应用试验持续拓展，主题方向涉猎广泛，学科交叉融合汇聚、理论应用互相促进的特点表现突出。”中国科学院科技战略咨询研究院院长潘家峰说。

据介绍，“研究前沿”和“研究前沿热度指数”年度报告已连续多年发布，报告研究方法持续优化，核心内容不断丰富，社会关注度持续提升。

中国人民银行等八部门推出25条举措加强民营企业金融服务

新华社北京11月27日电(记者吴雨)中国人民银行27日发布消息称，中国人民银行等八部门近日联合印发通知，明确金融服务民营企业目标和重点，并提出支持民营经济的25条具体举措，持续加强民营企业金融服务，努力做到金融对民营经济的支持与民营经济对经济社会发展的贡献相适应。

为全面落实《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》，近日中国人民银行、金融监管总局、中国证监会、国家外汇局、国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、全国工商联等八部门联合印发《关于强化金融支持举措 助力民营经济发展壮大的通知》。通知明确，在总量上，要通过制定民营企业年度服

务目标、提高服务民营企业相关业务在绩效考核中的权重等，加大对民营企业的金融支持力度，逐步提升民营企业贷款占比。在结构上，要加大对科技创新、“专精特新”、绿色低碳、产业基础再造工程等重点领域以及民营中小微企业的支持力度。

通知强调，要从民营企业融资需求特点出发，着力畅通信贷、债券、股权等多元化融资渠道。银行业金融机构要加大首贷、信用贷支持力度，积极开展产业链供应链金融服务，不盲目停贷、压贷、抽贷、断贷。优化民营企业债务融资工具注册机制，鼓励

和引导机构投资者积极科学配置民营企业债券。支持民营企业上市融资和并购重组，发挥区域性股权市场、股权投资基金对民营企业的支持服务

作用。通过提升经常项目收支便利化水平、完善跨境投融资便利化政策、优化跨境金融外汇特色服务，支持民营企业“走出去”“引进来”。通知提出，要综合运用货币政策工具、财政奖补和保险保障等措施，提升金融机构服务民营经济的积极性。加强部门合作，完善信用信息共享、融资担保、便利票据贴现、应收账款确权、税收等配套政策和机制。各地金融管理、发展改革、工信、财税、工商联等部门加强沟通协调，提升政策实效。

中国人民银行表示，下一步，中国人民银行等部门将指导金融机构抓紧落实通知要求，制定具体实施细则。同时，加强统计监测和政策效果评估，确保政策惠及民营企业。

(上接一版)更好联通国内国际两个市场、用好两种资源，提升国内大循环内生动力和可靠性，增强国际循环的吸引力、推动力。要坚持省际共商、生态共治、全域共建、发展共享，提升区域交通一体化水平，深化要素市场化改革，促进区域协调发展。要统筹好发展和安全，维护国家重要产业链供应链安全稳定，提升流域防灾减灾能力，以一域之稳为全局之安作贡献。要坚持中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制，加

强统筹协调和督促检查，加大政策支持力度，在重点领域推动一批重大改革。沿江省市各级党委和政府要切实履行主体责任，强化工作落实，步步为营、扎实推进、久久为功，推动长江经济带高质量发展不断取得新进展。

会议指出，《中国共产党领导外事工作条例》对党领导外事工作作出规定，把党长期以来领导外事工作的思路理念、体制机制和成功实践转化为制度成果，对于确保党中央对外大政方针和战略部署得到有力贯彻执行

具有重要意义。会议强调，要进一步加强党中央对外事工作的集中统一领导，要加快形成系统完备的涉外法律法规体系，不断提升外事工作的制度化、规范化、科学化水平。要深刻认识新征程上党的外事工作使命任务，把习近平外交思想贯彻落实到外事工作全过程各方面，为推进强国建设、民族复兴伟业创造有利条件，为维护世界和平与发展、推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

会议还研究了其他事项。

白城市卫生健康委员会关于《吉林省人口与计划生育条例》和《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的实施意见》热点问题政策解读

2021年9月28日，吉林省十三届人民代表大会常务委员会第三十次会议审议通过了关于修改《吉林省人口与计划生育条例》(以下简称《条例》)的决定，“三孩政策”正式落地。

2021年12月20日，吉林省委、省政府印发《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的实施意见》(以下简称《实施意见》)，明确依法办理结婚登记手续、按政策生育子女的夫妻，可按规定享受婚假、延长产假、护理假待遇。

2022年12月31日，白城市委、市政府印发《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的实施方案》，推动实行父母育儿假制度，按政策生育的夫妻，在子女3周岁前，每人每年分别享受累计10天的育儿假。

现就大家关心的《条例》和《实施意见》执行过程中的热点问题进行政策解读。

一、关于生育子女的问题

一对夫妻可以依法生育三个子女，是以生育子女的数量计算，不以生育胎次计算。

再婚夫妻再婚前生育的子女不计入生育数量中。再婚夫妻不考虑再婚次数和再婚前已生育几个子女，只要再婚后未生育子女的夫妻都可以生育三个子女，但复婚的除外。

二、关于婚假、产假、护理假问题

依法办理结婚登记手续，按政策生育，可享受以下待遇：婚假：15天。不含公休日和国家法定假日。

再婚夫妻同样享受婚假待遇，但复婚的除外。产假：180天。含公休日和法定假日，但不含其工作所在行业或者系统内部规定的假期。

难产产假增加十五天：180+15=195天。



十一月二十七日，西安市曲江第六小学学生在进行课间活动。为丰富课间活动内容，提升课间活动质量，西安市曲江第六小学设置了五禽操、踢毽子、跳皮筋等活动，让孩子们在体育锻炼和趣味游戏中增强体质、乐享童年。新华社记者刘清摄

2023年前10个月基本医保基金收入约2.6万亿元

新华社北京11月27日电(记者彭韵佳 沐铁城)国家医疗保障局27日发布数据显示，2023年1至10月，基本医疗保险基金(含生育保险)总支出22531.36亿元。职工基本医疗保险基金(含生育保险)总收入26187.73亿元。其中，职工基本医疗保险基金(含生育保险)收入18504.19亿元，城乡居民基本医疗保险基金收入7683.55亿元。

数据显示，2023年1至10月，基本医疗保险基金(含生育保险)总支出22531.36亿元。职工基本医疗保险基金(含生育保险)支出14157.03亿元，其中生育保险基金待遇支出883.93亿元；城乡居民基本医疗保险基金支出8374.33亿元。

住房公积金每日一读
7、住房公积金账户处于封存状态时可以申请贷款吗?
答：不可以。账户封存，表明住房公积金已中断缴存，不符合贷款申请条件。
8、购买公寓、商铺可以申请住房公积金贷款吗?
答：购买非住宅用途的各类房屋不得申请住房公积金贷款。
(白城市住房公积金管理中心供稿)

为什么胖乎乎的孩子也会营养不良?

蛋白质缺乏

蛋白质的质量很大程度上决定了儿童的发育情况。据世界卫生组织统计，世界上约有500万儿童患蛋白质-热能营养不良。

蛋白质-热能营养不良有两种表现。一种是水肿型营养不良，指摄入量满足基本需要而蛋白质严重缺乏的儿童营养性疾病，主要表现为腹腿部水肿、虚弱、表情淡漠、生长迟缓、头发变色、变脆和易脱落，易感染其他疾病等。还有一种是消瘦型营养不良，指蛋白质和能量的摄入严重不足的儿童营养性疾病。患儿消

瘦无力，易感染其他疾病而死亡。

注意：这两种情况可以单独存在，也可以并存。

脂肪缺乏

必需脂肪酸是人体不可缺少的物质，而且自身不能合成。它是必须通过食物供给的长链多不饱和脂肪酸，包括亚油酸和α-亚麻酸。必需脂肪酸的缺乏可以引起生长迟缓、生殖功能障碍、皮肤损伤(出现皮疹)以及肾脏、肝脏、神经和视觉疾病。这些情况多发生在婴幼儿、以脱脂奶或低脂膳食喂养的幼儿和患有慢性肠道疾病的儿童中。

另外，其他的多不饱和脂肪酸包括n-6(亚油酸和花生四烯酸等)和n-3(DHA和EPA等)系列多不饱和脂肪酸。其不足导致儿童出现心脏和大脑等重要器官发育障碍、皮肤易感染、伤口愈合慢、免疫力和记忆力下降等症状。

碳水化合物缺乏

碳水化合物能满足脑部及葡萄糖依赖组织的正常活动，是人类最经济和最主要的能量来源，包括糖、寡糖和多糖。缺乏碳水化合物的人群，包括儿童，会表现为乏力、耐力差、头晕、出汗、低血糖、蛋白质消耗、生长迟缓、粪便排泄困难、神经系统和心脏损伤等症。

(未完待续)

(白城市卫生健康委员会供稿)

公告

赵艳华(身份证号:22230119*****0628)、吴荣(身份证号:22230119*****1252)、于光(身份证号:22230119*****1246)、鲍丽华(身份证号:22230119*****0347)、关廷山(身份证号:22230119*****1510)、刘立茹(身份证号:22230119*****2426)、丛家武(身份证号:22088219*****0275)、李奎(身份证号:22230119*****2718)、张乐福(身份证号:22232519*****003X)、郑丽(身份证号:22230119*****0920)、彭立志(身份证号:22230119*****2158)、杨光(身份证号:22080219*****2117),我公司决定与你们解除劳动合同,现通过登报公告送达,请在本公告发布之日起30日内到本公司办理离职手续。逾期视为职工个人原因自动解除劳动合同。特此公告

白城市城祥房地产开发有限公司
2023年11月29日